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Quindi invi to l 'onorevole Marcello a 
svolgere, se crede, la sua propos ta di so-
spensiva, perchè finora egli non ha f a t t o 
che rivolgersi alla cortesia personale del-
l 'onorevole minis t ro della mar ina . 

M A R C E L L O . Prendo a par la re assai mal 
volentieri , perchè mi sarebbe g ra to di se-
condare in t u t t o i desideri del minis t ro 
della marina,, sia per le buone relazioni che 
sono in tercedute fra noi due da moltissimi 
anni, da quando nel 1882 eravamo imbar-
cat i insieme sot to gli ordini de l l ' ammira-
glio Magnaghi , che fu il f o n d a t o r e dei ser-
vizi idrografici nella mar ina i ta l iana , sia 
anche perchè egli si è t r o v a t o ad essere 
minis t ro della mar ina q u a n d o questa ha 
da to così belle prove di sè, mos t rando quan to 
aveva saputo accumula re di sapere, di or-
d inamento e di a l lenamento , in gran p a r t e 
per l 'opera intel l igente, amorosa ed inde-
fessa del l 'ammiragl io Mirabello, che t u t t i 
noi r impiangiamo. 

Orbene, dico, mi duole assai di inter-
venire in questa discussione con una pro-
posta di sospensiva, ma il dovere innanzi 
t u t t o , dovere t a n t o più necessario q u a n t o 
più ing ra to . 

Questo disegno di legge implica una pro-
fonda per turbaz ione negli o rd inament i dei 
corpi mi l i tar i della Regia mar ina . 

Fonde il corpo degli ufficiali macchin is t i 
con quello dello s t a to maggiore genera le . 
Modifica il metodo di r ec lu tamen to degli 
ufficiali medici, che nel passato ci ha da to 
un corpo sani tar io ve ramente elet to. Sop-
prime un corpo di ufficiali assai benemeri to , 
e giustifica la soppressione con le seguenti 
parole: « se non che il g rado di ufficiale 
effe t t ivo concesso a persone che per la loro 
pr imi t iva condizione sociale (perchè questa 
b rava gente viene dalla bassa forza) , per 
e#à, per istruzione, e per ab i tud in i con -
t r a t t e non sono genera lmente a d a t t e ad 
assumerlo con prof i t to individuale e con 
pieno rendimento del servizio ». 

Parole che offendono ingius tamente l 'a -
mor proprio dei component i il corpo me-
desimo, precludendo in par i t empo il con-
seguimento delle agogna te »palline ai p i ù 
benemeri t i f ra i sottufficiali della nost ra 
mar ina . 

Riduce il corpo degli ufficiali commissari . 
Soppr ime .la categoria fur ier i del corpo 
Reale equipaggi . 

L 'onorevole ministro giustifica la r i d u -
zione dei corpi di commissar ia to e la sop-
pressione della categoria furieri , col propo-
sito di aff idare i servizi che vengono to l t i 

ai commissari e ai fur ie r i a degli impiegati 
civili, p rome t t endo che in avvenire presen-
terà un apposi to disegno di legge del cui 
con tenu to la Camera è oggi assolutamente 
al l 'oscuro. 

Mi guardo bene da l l ' en t r a re in merito 
del disegno di legge dicendo del ^ buono e 
del ca t t ivo , perchè sono compreso del do-
vere che mi impone il r iguardo che debbo 
agli onorevoli colleghi. Anzi, sarò grato 
al l 'onorevole Presidente se mi vorrà richia-
mare qualora , sempre involontar iamente , 
io uscissi dai l imi t i . 

Esporrò solo a lcune considerazioni di ca-
r a t t e r e generale che si addicono alla mia 
tesi. 

La nost ra mar ina sempre, e specie du-
r a n t e la recente guerra , in mezzo a diffi-
coltà di ogni specie, ha da to o t t ima prova 
di sè. 

Personale, mater ia le , o rd inament i , si mo-
s t ra rono sempre par i al bisogno nelle più 
difficili e svar ia te esigenze, t a n t o che noi 
t u t t i ci sent iamo orgogliosi della nost?» 
a r m a t a , e ci sappiamo a m m i r a t i e invidiati 
dal l 'es tero. Ciò che deve farc i credere più 
necessaria un 'opera di consol idamento che 
un 'opera di r i forma. 

Lo stesso onorevole minis t ro nella sua 
relazione, a pagina 1, colonna 2, conferma 
quan to noi ben sappiamo sulle o t t ime prove 
d a t e recen temente e sempre dalla nostra 
mar ina , e logicamente si esprime affermando 
che non v 'è chi possa riconoscere l'oppor-
t u n i t à di un profondo cambiamento di in-
dirizzo. 

Giudichi la Camera come possano con-
ciliarsi queste premesse con la presenta-
zione di un disegno di legge come quello 
che oggi ci sta dinanzi , e che lo stesso ono-
revole ministro dice des t ina to a ricostituire 
i corpi della Regia mar ina . 

Noi ci t rov iamo in condizioni di poter 
disporre di un organismo complesso che 
alla p rova si è d imos t ra to o t t imo e noi 
vorremo procedere ad una r i forma, le cui 
dannose ripercussioni possono a n d a r e anche 
molto innanzi negli anni , ora, in fine di 
legislatura, quando noi sent iamo già di non 
essere più r app re sen t an t i del corpo eletto-
rale recentemente invest i to della facol tà di 
delegare. 

Ad ogni modo, anche senza anda re a 
giudicare se queste r i forme sa ranno buone 
o ca t t ive , è certo che le t ras formaz ion i non 
possono a meno nei pr imi t emp i di portare 
t u r b a m e n t i nei servizi e nelle persone, tur-
bamen t i che possono essere dannosi specie 


